

# 浅析财税改革对事业单位影响

李静

(淮南市凤台县财政局,安徽 淮南 232100)

**摘要:**在我国实行财税改革的大背景下,对于事业单位而言,造成了一定的影响,尤其是随着财税制度的优化更新,事业单位为了获得更好的发展,需要制定更加全面的财务管理体系。本文主要针对在财税改革背景下,事业单位财务管理中存在的问题进行简单分析,包括管理科学性、财务体系不健全、管理效率不理想几方面,并针对这些问题给出优化策略,从而提高事业单位的财务管理质量和效率,保障事业单位能够在财税改革背景下的良性发展。

**关键词:** 财税改革; 事业单位; 财务管理优化

## 0 引言

财税制度在我国经济市场当中发挥着重要作用,有利于保证我国市场经济健康发展。为了能够有效推动我国经济的持续稳定增长,要格外重视财税制度的优化改革。而我国目前在财税制度方面也得到了显著的优化提升,在新财税制度给我国事业单位带来了一定的影响,为了保证我国事业单位得以进一步发展,一定要进一步优化建设单位内部财务管理体系。

### 1 财税改革对事业单位的影响分析

我国在财税制度改革方面已经取得了显著的成效,然而这也给事业单位的发展造成了一定的影响,需要其单位内部在财务管理方面得到进一步的优化提升,才能够更好地适应新财税体制的发展。为了保证财税改革下,仍然能够保障单位经济效益,对财务管理工作提出了更高的要求。比如,在目前我国财税制度改革下,大力提倡事业单位内部实现财务公开,使其信息公开的范围不断扩大,进而使单位内部形成财务透明化,如此对于促进员工的积极性具有重要的意义和作用。在进行信息公开的过程当中,也要进行科学有效的设计,使得单位内部的财务管理体系更加科学合理,在信息公开的情况下,使财务预算更加科学准确,进而促进单位内部的财务管理制度更加完善,可以为单位领导提供准确的财务数据,促进事业单位得以进一步发展。在财会预算制度方面,也需要优化更新,使单位内部的财务预算机制更加符合新时代的发展,例如可以进行跨年度预算等。

此外,在财税改革背景下,对于单位内部的转移支付方面也提出了新的要求,需要在县、市之间实现转移支付,并且要不断扩大其支付范围,如此便能够有效提高转移支付效率,促进事业单位得以进一步发展。不仅如此,在绩效考核方面,也提出了更高的要求,需要单位内部建立一套科学完整的绩效考核体系,其主要目的是为了有效提高单位内部财务管理工作人员的专业水平,进而提高财务管理效能。例如,可以将财务管理工作人员的日常工作,纳入到考核当中,进而使其端正自身态度,在工作当中更加科学、严谨、实事求是,如此能够为提高单位内部财务管理质量奠定良好的基础<sup>[1]</sup>。

在财务监督方面,也提出了更高的要求,在财税改革

的背景下,需要不断加强单位内部财务监督机制的建立,进而解决单位内部的财务管理问题。监督机制在构建过程中也要采用多样化的手段,加强监督执行力度,进而有效规避可能出现的财务风险,为事业单位的稳定发展奠定良好的基础。

总之,在财税改革背景下,为了能够更好地适应新财务机制,事业单位需要在财务管理方面进一步的优化创新,建立完善的财务管理体系,实现转型升级,如此才能够保证事业单位得以进一步发展。

### 2 财税改革下事业单位面临的问题

#### 2.1 管理科学性不足

自从我国实行财税改革以来,对于事业单位财务管理制度的科学性,要求越来越高,然而目前在部分事业单位当中进行财务管理机制建设时,缺乏科学性。这就给单位内部的财务管理造成一定的影响,无法满足新财税制度的要求,以至于严重阻碍了单位的进一步发展<sup>[2]</sup>。

#### 2.2 财务体系不健全

为了在新财税制度之下,保证事业单位的高效发展,需要在其内部建立健全的财务管理体系,使其财务内部的财会人员能够按照相应的制度进行财务核算,如此能够有效提高财务管理效率和质量,进而为单位发展奠定良好基础。实践证明,科学系统的财务管理体系,能够使财务核算更加科学精准。然而,在部分事业单位当中,缺乏健全的财务管理体系,依然存在许多财务问题,严重影响了单位内部的财务管理质量。

#### 2.3 财务管理效率不高

在事业单位当中,尤其是在新财税制度之下,要求财务管理工作更加高效,才能够满足单位的发展需求。然而,在目前仍然有部分单位,没能够更新财务管理模式,以至于依然沿用传统的模式,难以保证单位内部的财务管理工作效率。并且财务数据不够准确,无法真实反映单位的发展情况,对于单位未来的发展也难以提供准确的决策依据。长此以往,会引发单位内部的财务风险。

例如,在部分单位当中,忽视对财务管理模式的优化创新,在财务核算方面也未能够采用先进的核算方法,以至于核算不准确,无法及时反应单位财务情况,缺乏及时性。由此引发的资金制约也被严重削弱,导致企业内部管

理受到影响,使财务管理的作用没能够充分发挥出来。在财务监管方面也缺乏力度,以至于财会人员在开展日常工作时出现懈怠情绪,无法及时完成本职工作,严重降低了财务管理的效率和质量。此外,在财务预算编制方面也未制定科学高效的预算编制,使财务成本难以得到有效控制,往往会在实际支出过程中严重超出预算,给单位造成经济损失<sup>[3]</sup>。

### 3 财税改革下事业单位财务管理的优化措施

#### 3.1 加强科学管理

事业单位在进行日常财务管理过程当中,一定要注重管理的科学性,要符合新财税制度的要求。在新制度的基础上,结合单位内部实际情况,优化创新财务管理模式,制定科学的管理制度,如此才能够有效保障事业单位得以持续稳定发展。

首先要加强对于新财税制度知识的培训,使单位财务管理人员能够充分掌握新制度的要求,加强学习,并且在具体财务管理工作中能够有效落实新的财税制度。单位领导也要格外注重对会计人员的知识以及技能培训,使财务管理人员更具专业性,进而促进单位内部的财务管理更加科学规范,为单位的进一步发展奠定良好的基础。

其次,对于财会人员的核算工作,也要提高重视,加强核算的准确度,为此也要对财会人员进行定期考核,做好其专业能力的提升工作,进而保证其在财务核算时,能够准确反映单位内部的财务状况,将事业单位中所有资产以及收支项目都能够进行全面核算,如此才能够为领导提供准确的信息,更加适应新财税制度的要求。

单位领导也要多多注重财务管理模式的探索以及创新工作,加强对探索型、创新型人才的培养,使其能够结合单位具体情况,制定出更加符合新财税体制的财务预算模式,保证单位内部的每一项收入支出,在预算过程中都能够更加科学合理。进而使单位的资产建设更加精准,推动单位得以快速发展。

除此之外,还要加强动态管理,实时掌握事业单位内部的财务运转情况,这就要求财务管理人员自身具有较高的素质和能力,需要不断帮助员工提升其综合能力,使其更加适应新财税制度,建设高素质、高水平的专业化财务管理团队,实现单位内部的财务管理制度改革与创新。

#### 3.2 加强系统化建设工作

在财税体制改革的背景下,事业单位为了更好的适应新制度的要求。在财务管理过程当中,一定要进行全面的系统化建设工作,将单位内部的财务管理体系制定更加健全,使财务管理覆盖到单位的各个层面,为单位的进一步发展创造更佳优越的条件,辅助单位领导做到科学决策,促进单位各部门都能够协调运转,因此一定要格外注重财务管理体系的建设工作。尤其是对一些陈旧老套的财务管理体系,一定要进行优化更新,充分按照财税改革的要求,不断完善财务管理体制,使其更加规范,能够有效发

挥其应有的作用。

例如,在实际体系建设的过程当中,首先要对单位内部原有的财务管理体系情况,进行严格的调查,分析其中的利弊,并结合新财税制度,设计符合单位发展的财务管理体系。如果发现原有财务管理体系当中存在不符合新财税制度的地方,则要进行及时优化更新,妥善管理好单位内部的各项资产状况以及财务数据,对每一个环节都能够做到有效控制。如此才能够提高事业单位财务管理质量,进而为推动单位发展提供帮助<sup>[4]</sup>。

#### 3.3 提高效能

事业单位财务管理工作,最为重要的是要提高其效能,为事业单位适应新财税体制的变化而做出努力,推动事业单位得以进一步改革创新。为了有效提高财务管理效能,一定要详细查看单位的基本运营模式,根据实际情况制定更加科学合理的财务管理制度<sup>[5]</sup>。

例如,为了有效提高事业单位的效益,可以在财务管理当中强化绩效管理,制定相应的绩效考核标准,以此来提高财务管理人员的积极性,使其绩效更高,从而推动单位内部财务预算更加精准,控制更加高效,有效规避财务风险,避免出现财务预算与实际支出不符的情况,使单位得以稳定发展。

除此之外,为了保证财务管理效率,也要加强对财务管理违规现象的监督工作,避免财务管理出现问题。还可以将先进的信息技术应用到财务管理当中,比如可以通过大数据技术构建财务信息数据共享平台,进而有效协调各部门,实现对财务数据的快速核算,有效提高财务管理效率<sup>[6-7]</sup>。

## 4 结论

总而言之,在财税改革的背景下,事业单位为了更好的发展,一定要不断优化完善自身的财务管理体系,做好改革创新工作,唯有如此才能够取得更好的成绩。在优化过程中要结合新财税制度的要求,以及单位的实际发展情况,注重财务管理的科学性建设,系统性建设,提高财务管理效能,如此才能够促进事业单位得以进一步发展。

#### 参考文献

- [1] 韦立平.新形势下行政事业单位财务内控管理探讨[J].行政事业资产与财务,2020(18):55-56.
- [2] 唐炜.基于财税改革对事业单位影响的路径探究[J].中国产经,2020(11):63-64.
- [3] 王东.财税制度改革下行政事业单位财会制度优化策略[J].财经界,2020(1):164.
- [4] 余凤会.行政事业单位财务内控制度问题研究[J].中国乡镇企业会计,2018(11):220-221.
- [5] 贾艳丽.论新政府会计制度改革对事业单位会计核算影响[J].新商务周刊,2019(22):236.
- [6] 邵泽香.政府会计制度改革对事业单位的影响[J].现代营销,2019(3):254.
- [7] 陈艳聪.基于财税改革背景的减税降费对企业会计的影响研究[J].新金融世界,2019(12):121-122,124.